Câu 1:  [2H2-1.11-4] (Chuyên Lê Thánh Tông - Quảng Nam - Năm 2021 - 2022) Cho nửa đường tròn đường kính 
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 ta được một vật thể tròn xoay có thể tích nhỏ nhất là
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 là hình thang vuông. Thể tích của khối tròn xoay nhỏ nhất khi hình thang 
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 có diện tích nhỏ nhất 
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Ta chứng minh được 
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 là trung điểm của 
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 là hình chữ nhật. Khi quay quanh AB tạo thành hình trụ có bán kính 
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Câu 2: Khi đó thể tích khối trụ bằng 
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. [2H2-1.11-4] (THPT Phan Bội Châu - Nghệ An - Năm 2021 - 2022) Từ một tấm tôn hình tam giác đều cạnh bằng 
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 cắt thành một tấm tôn hình chữ nhật và cuộn lại được một cái thùng hình trụ(như hình vẽ).
[image: image36.png]



Ông A làm được cái thùng có thể tích tối đa là 
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 (Vật liệu làm nắp thùng coi như không liên quan). Giá trị của 
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 thỏa mãn:
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Gọi 
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 là chiều cao 
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 là bán kính đáy của cái thùng.
Theo định lý ta-let ta có: 
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Dấu 
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Câu 3:  [2H2-1.11-4] (PTĐ Minh Họa - Strong - Năm 2021-2022) Từ một miếng tôn hình tròn bán kính 
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, người ta cắt ra một hình chữ nhật rồi uốn thành mặt xung quanh của một chiếc thùng phi hình trụ như hình vẽ bên dưới.
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Để thể tích thùng lớn nhất thì diện tích phần tôn bị cắt bỏ gần nhất với giá trị nào sau đây?
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Gọi 
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 là độ dài một cạnh hình chữ nhật được cắt ra 
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Suy ra độ dài cạnh còn lại của hình chữ nhật là 
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Nên bán kính đáy của thùng phi là 
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 đạt giá trị lớn nhất khi
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image70.wmf]0
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Bảng biến thiên
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Vậy để thể tích thùng lớn nhất thì diện tích phần tôn bị cắt bỏ là
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Cách 2 tìm GTLN của 
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Dấu bằng xảy ra khi 
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